

從巴斯克綁架案看西班牙政局

李紹華

一九七〇年可說是空中劫機和綁架外交官的一年，而其中尤以西德駐西班牙北部名城聖·色巴提揚（San Sebastian）名譽領事貝爾（Eugen Beinh）一案轟動歐洲，也幾乎動搖了佛朗哥政府。然而何以發生此次綁架事件呢？原因是，在一九六八年四月，西班牙駐吉甫茲可亞（Guipuzcoa）省的警察首長，在中午下班回家時，在家門被巴斯克分裂份子暗殺身死。西班牙當局頗為震怒，不久捕獲十六名巴斯克人，交付於布爾果斯軍事法庭審判。巴斯克分裂份子，決定綁架這位西德外交官，作為交換那十六名巴斯克人生命的人質。

此案發生後，歐洲為之震動，各國政府及人民，紛紛呼請西班牙當局，赦免那十六名人犯。在西班牙國內，馬德里和巴塞隆納兩地的大學生，也有示威的行動。在去年聖誕節前夕，巴斯克分裂份子，突然釋放了貝爾。這一看，他們對西班牙當局減免那十六名犯人的罪刑，更抱樂觀的希望。可是布爾果斯軍事法庭，在數度緩延後，終於宣佈了十六名中的六名的死刑，其他人也分別判十五年到卅年的徒刑。這樣一來，歐洲各國人士十分憤怒。在柏林、羅馬、倫敦的西班牙使館，曾被示威人士攻擊過。就是在國內，也引起工人、學生的不滿，甚至在佛朗哥的內閣中，也有人表示不滿。在國內外輿論的壓力之下，佛朗哥終於減免那六名死刑改為卅年徒刑。「時代週刊」稱為「全球輿論的一大勝利」（註一）。

我們瞭解了巴斯克的歷史之後，就容易明白，巴斯克分裂份子活動的目的了。

巴斯克人的來源不可考，其語言也與外界殊異。他們分佈在庇里牛斯山西麓。在法國南部，分佈於巴塞—納瓦拉（Basse-Navarre），拉邦（Labourd）和蘇爾（Soule）等地，人口約十萬到十二萬。在西班牙境內，分佈在維茲卡亞（Vizcaya）、吉甫茲可亞（Guipuzcoa）、阿拉瓦（Alava）和納瓦拉（Navarra）四省。在一百七十三萬三千六百九十六人之中，其中巴斯克人約佔七十五萬。他們自古住在山區，過着獨立、和平和隔離的生活。即便摩爾人征服了西班牙，巴斯克人仍然相安無事的生活着。到了中古

從巴斯克綁架案看西班牙政局

世紀，西班牙北部三省與卡斯提亞聯合。但是巴斯克人却保有相當的自治權利，如稅收和貿易等。巴斯克各地的代表們，每年聚集於海邊的小鎮上一棵橡樹下，召開自治大會和選出下屆代表。西班牙王朝的代表，也在此宣誓尊重巴斯克人的地方權利。（註二）這個小鎮，就是後來在西班牙內戰中，遭受援助西班牙國民軍的德國空軍的濫炸，居民死傷慘重的谷埃尼卡（Guernica）。畢卡索也因之用此鎮之名，作畫抗議此次暴行。巴斯克境內盛產橡木，所以造船業尤為出名，西班牙的商船，將近一半是來自巴斯克。畢爾包（Bilbao）附近盛產鐵礦，因之成為北部最大的工業城。在十九世紀初期，巴斯克人組織軍隊，參加「查理黨」對中央政府作戰失敗後，地方權利被取消。

由於巴斯克境內工商業的發展，銀行也遍佈全國各地。巴斯克人感覺到，他們過去對西班牙貢獻很大，有權要求恢復被取消的地方權利。當第二共和國成立後，巴斯克人要求，像卡達蘭人一樣的自治。幾經波折後，也獲得了相當的自治權。而組織了巴斯克共和國，由阿基列出任總統。可是不久西班牙內戰爆發，給巴斯克人帶來悲慘的命運。

一九三七年，巴斯克地區被佛朗哥的國民軍征服後，他們的文字和語言被廢除。可是巴斯克的流亡政府迄今，仍然在巴黎繼續的從事獨立活動。

這次綁架西德外交官的「巴斯克國家和自由」組織，在一九五三年和巴斯克國民黨分裂後，單獨活動，並受到法國境內巴斯克人的經濟資助。他們的目的，是想把法西兩國內的巴斯克人組織一個「自由巴斯克」國家。

自從一九六八年起，巴斯克「國家和自由」份子，更加强活動。在同年的四月裏，丟了十幾次炸彈，搶劫了五個銀行。（註三）在八月初，吉甫茲可亞省的警察首長麥利頓·曼薩納斯·龔薩利（Meliton Manzanas Gonzalez），在中午下班回家時，遭到狙擊，中彈身死。兇手在大雨中，越過邊境逃到法國。

佛朗哥減免了六名巴斯克人的死刑，受到國內外一致的讚揚，但却受到軍方的物議。軍方咸認政府此舉過於軟弱。一羣年輕軍官聯名上書佛朗哥，

採取強硬的措施，具有影響力的「雅報」，也呼請政府改組。

西班牙內戰結束不到半年，二次大戰即告爆發，但是佛朗哥始終沒有因為受到納粹德國的大恩而加入軸心國，使得全國人士，甚至他的敵人，也稱讚是一件大書特書的事。三十多年來的安定和平，給西班牙帶來繁榮。但是在國際事務上，她始終被漠視。一被拒於北大西洋公約組織之外，其次是，遙望「共同市場」而不得入。尤以後者更為重要。所以佛朗哥任命二位具有自由思想份子為閣員，以期打開重回歐洲的局面。勞倍茲·羅多（Laurusano López Rodó）和布拉勃（Gregorio López Bravo），前者任「經濟及社會發展計劃」主任委員；後者任外交部長。此二人對開拓西班牙經濟和外交頗有貢獻。但是因一項巨大的貪污醜聞，使得內閣中自由派人士頗受指責，「雅報」呼請改組，也可能是因此而發。

西班牙從五十年代以來，觀光事業大盛，為國家爭取大量外匯，其他工商業亦欣欣向榮。她不但努力爭取加入「共同市場」，而且也極力向東歐共黨國家拓展貿易。除了已與羅馬尼亞、波蘭、捷克先後訂立貿易及領事協定外，西班牙貿易部長最近遠赴匈牙利，商訂兩國長期貿易工業合作計劃。但是更進一步的是和俄國接觸。去年，外長布拉勃赴非參加馬可仕總統就職典禮後，逕飛莫斯科，在機場上與俄國外交部高級官員密談七小時。這是自西班牙內戰以來，西班牙部長首次出現在俄國領土上。（註四）一般人相信，雙方建立外交關係，目前尚不可能，可是商務上的往來，早在一九六七年即開始。在一九六八年，西班牙從俄國進口約一千八百多萬美元，輸出也有一千七百多萬美元。俄國漁船亦可在西班牙加納利亞港口添加燃料，民間藝術團體亦互有訪問。無怪乎，西班牙共產黨頭子杜羅萊斯·依巴洛莉（Dolores Ibaruri）綽號「熱情之花」，譴責此項會談係「出賣共產黨團結」的行為。（註五）這些行動都表示，兩國的關係，將有改善的可能。那麼西班牙人，難道忘掉了他們的黃金了？

一九三一年，第二共和成立而結束了波旁王朝。西班牙王室謫居羅馬。一九四七年的憲法，決定西班牙是君主國體制，並規定佛朗哥的繼承人，必須為西班牙王室後裔。次年，佛朗哥與孫子之子唐璜（Dan Juan de Borbon y Battenberg）在葡萄邊境會談。唐璜同意讓其子卡洛斯王子返回西班牙接受教育。

卡洛斯王子（Juan Carlos de Borbon y Borbon）。一九三八年生於羅馬，一九四八年返回西班牙。佛朗哥把他送入中學就讀，然後接受軍事訓練，並在馬德里大學進修。

一九六九年七月廿一日，卡洛斯王子被任命為佛朗哥的繼承人。除去他在那在里斯本流亡的父親反對外，也受到遠居奧地利的查理黨巴爾瑪王子（Javier de Borbon Parma）的譴責。

儘管卡洛斯王子被任命為佛朗哥的繼承人，但是他在國內的聲望並不高，西班牙人對他還相當的陌生呢！他曾對人說：「我不祇是佛朗哥的繼承人，也是西班牙的繼承人」。在佛朗哥百年之後的局面是否像他所說的，仍待時間證明。他祖父去位時，第二共和就是在保皇黨、查理黨、共和黨、無政府派、共產黨和軍隊間的爭吵而走上內戰的。卡洛斯王子該不會忘掉這段歷史的。

我們相信，卡洛斯王子一旦登極，他必定要有強大的背後支持者。這個支持者便是軍隊。他的先祖伊沙白二世女王，就是得到軍隊的支持，打败了查理黨坐上王位的，可是後來又給軍隊趕跑了。他的曾祖父阿爾豐索十二世，也是得到馬丁尼茲·甘波斯（Martinez Campos）等人的支持，從英國返回西班牙登上寶位的。由此可見軍隊在西班牙近代史上扮演奇異的角色。將來卡洛斯王子，可能也跳不出這奇特而富於戲劇化的圈子之外。不是他善於利用軍隊，作為保衛他王位的工具，不然他將被軍隊控制。他的祖父便是個例子。

西班牙內戰結束已經卅多年了，內戰的慘痛，遠非這一代西班牙人所能體驗出來的。西班牙如能在和平安定中求發展，施行民主政治，以加入「共同市場」為目的，那麼西班牙將有良好的遠景。

附 註

(一) Time Jan. 11. 1971.

(二) Hugh Thomas. The Spanish Civil War. p. 82.

(三) Time August 8. 1968.

(四) Herald Tribune. Jan. 11. 1970.

(五) Ibid. Dec. 11. 1970.